

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Administración: Corpus, 11.—Tel. 141

Diario independiente, fundado en 1901 por D. Rufino Cano de Rueda

Redacción: San Agustín, 7.—Tel. 25

Año XXX.—Número 7.608

Segovia. — Lunes 22 de Septiembre de 1930

Correspondencia: Apartado núm. 11

COMENTARIO FINAL

Después de las elecciones alemanas

Por CARLOS ESPILA.

Días antes de las elecciones alemanas, en vísperas de su viaje a Ginebra, el doctor Curtius recibió a los periodistas extranjeros. Eramos casi un centenar —corresponsales con residencia fija en Berlín y enviados especiales para el momento electoral— llenando una sala de recepciones de la Wilhelmstrasse. El ministro alemán de Negocios Extranjeros hizo una breve declaración sobre la Asamblea de Ginebra. Luego contestó a las preguntas impacientes de los periodistas.

Un compañero interrogó: —Las elecciones del domingo pueden poner en peligro la política internacional que inició Stresemann? El doctor Curtius contestó rápidamente:

—No... Debí de descubrir en algunos rostros un gesto de incredulidad, de escepticismo. El doctor Curtius insistió y explicó su negativa:

—No. Contra nuestra política internacional se han pronunciado únicamente la extrema derecha y la extrema izquierda. Acaso una y otra presenten varios puntos más en el nuevo Reichstag. Supongamos que, en el caso más favorable para dichos partidos, nacionalistas de Hugenberg y nazis de Hitler saquen juntos un centenar de diputados, y que, por otra parte, los comunistas obtengan algo más de 50. Siempre quedarán, contando todos los demás partidos, unos 350 diputados para asegurar la continuidad de nuestra política exterior. En todo caso, el Gobierno no abandonará el poder después de las elecciones, cualquiera que sea su resultado. Con mucha o poca mayoría se presentará al nuevo Reichstag y se asumirá, si le parece, la responsabilidad de una crisis.

Se equivocaba el doctor Curtius. Hitlerianos y nacionalistas de Hugenberg reunen en el nuevo Reichstag cerca de 150 diputados. Los comunistas son 76. Al Gobierno del canciller Brüning le faltaban en la anterior Cámara 15 votos para tener mayoría. En la nueva le faltarán 150.

Se equivocaba el doctor Curtius. Se equivocó también el canciller Brüning, que ha llevado a la derrota a los partidos que apoyaban a su Gobierno, que ha elegido para las elecciones el momento más desfavorable, las circunstancias más adversas. Los seis millones y medio de votos nazis, los cuatro millones y medio de votos comunistas, proclaman su fuerza política. He ahí el castigo a la maniobra insensata de Hindenburg, de Brüning, de Treviranus, del mismo Curtius, dirigida contra la socialdemocracia, la única fuerza política del Reich que ofrece a Europa garantías de paz.

Evocamos hechos muy recientes. Las elecciones de 1928 dieron la victoria a la socialdemocracia. Nueve millones de votos y 153 diputados. La tercera parte del Reichstag. Hindenburg simuló respetar las reglas del juego parlamentario. Confió el poder a los socialistas. Hermann Müller fue nombrado canciller. Todavía vivía Stresemann, quien había dicho a Breitscheid que no volvería a gobernar con los nacionalistas. Stresemann había abrazado resueltamente la causa republicana, trataba de organizar un partido republicano burlesco, una gran fuerza liberal para derrocar el régimen. La política de Stresemann y de los socialistas dió los mejores frutos. Reducción de

la deuda por reparaciones, comercialización de los pagos por el plan Young, liberación de Renania. Stresemann moría en Octubre de 1929, cuando su programa de restablecimiento nacional y de cooperación europea comenzaba a convertirse en realidades tangibles. Las exportaciones alemanas a Francia aumentaban en progresión constante. A lo largo de la frontera del Rin se establecía el sólido pacifismo de los tenderos.

Muerto Stresemann, los hombres-cielos de los partidos medios creyeron que eran de talla para sustituirle y dar el cambio a su política. La gran industria, huérfana de un consejero de visión honda, precipitó su proceso de racionalización. Tres millones de obreros sin trabajo. Había que establecer un riguroso régimen fiscal para ajustar la liquidación del plan Young. «Que paguen los ricos» —dijeron los socialistas. «Que paguen los obreros» —replicaron los partidos medios. El doctor Schacht, dictador de la Reichsbank, realizó su agresión política contra Hitler, el ministro socialista de Hacienda, que hubo de abandonar su puesto. Hindenburg preparaba la gran ofensiva contra la socialdemocracia. Los socialistas reclamaban economías en el presupuesto de la Reichswehr. Hindenburg, el partido militar, los partidos medios, querían hacer de la Reichswehr un gran ejército, tan poderoso como el ejército imperial. Los socialistas fueron alejados del poder y el centrista Brüning sustituyó a Hermann Müller. Si el grupo parlamentario socialista impedía la aprobación de los nuevos tributos contra la clase trabajadora, se impondrían por decreto los nuevos tributos. Había que dar la batalla al socialismo hasta el fin, hasta la disolución del Reichstag, hasta celebrar nuevas elecciones para disminuir su potencia parlamentaria.

Conservadores y reaccionarios, olvidados de que la liberación alemana había sido obra de los socialistas y de Stresemann, a costa de un tenaz y heroico esfuerzo, se abandonaron a sus desvaríos nacionalistas. Treviranus, hablando en nombre de Hindenburg, alarmó a Europa con un programa de reivindicaciones inoportunas. Los mismos sucesores políticos de Stresemann, los populistas, desleales a su muerte, se deslizaron por la pendiente militarista. Mientras Curtius callaba, hablaba el general von Seeckt. Todos los partidos medios formaron el frente de guerra contra los socialistas. Brüning dejó sin respuesta las interpellaciones de Otto Braun y de Breitscheid sobre la futura colaboración con los socialistas para defender el régimen y la continuidad de la política exterior.

Pero no contaban los hombres-cielos del populismo, el agrarismo, el militarismo y la gran industria con el pugilato demagógico. Habían preparado el terreno a las propagandas desesperadas y primarias del aventurero Hitler. Tres millones y medio de obreros parados. Miseria. Desencanto. Humillación. ¡Magníficos elementos para el desorden en la calle y en los espíritus, para la locura y el salto en las tinieblas! El pintor de brocha gorda Adolf Hitler iba a jugar su carta.

Se equivocaron Hindenburg, Curtius, Brüning, Treviranus. La socialdemocracia, atacada por todas partes, luchando contra todos por la república y por la paz, aunque pier-

de en la pelea unos cuantos votos, conserva ocho millones y medio de fieles, mantiene su rango de primera fuerza política organizada del Reich, continúa siendo, con 143 diputados, el grupo más numeroso del Reichstag. En cambio, los partidos conservadores que la atacaban se pulverizaron. Treviranus, que, según frase feliz de Teodor Wolf, había hecho de matamoros disfrazado de antiguo caballero teutónico, y que esperaba verse al frente de 40 ó 50 diputados, apenas saca cinco diputados triunfantes. Los populistas pierden 15 puestos...

Hindenburg, Curtius, Brüning, Treviranus vuelven angustiados la mirada hacia los socialistas para que los mercenarios de Hitler no se apoderen de la calle... Los capitales extranjeros empleados en Alemania huyen a Suiza... ¡Si Stresemann levantara la cabeza!

El resultado de las elecciones alemanas son un episodio dramático en la vida de la joven República. No una tragedia irreparable. Prescindiendo de repetir el detalle de la composición del nuevo Reichstag, que los lectores conocen ya. Es posible formar una concentración gubernamental a la derecha, con los nacional-socialistas. Y una concentración a la izquierda, con la socialdemocracia. La primera es casi imposible. Los hitlerianos no son un partido de gobierno, sino de demencia, de barbarie pura, de fascismo brutal. No pueden gobernar, porque Alemania se les desharía entre las manos. Un país de economía primitiva como España puede soportar durante algún tiempo las tonterías desenfundadas de una dictadura inducta. Un país como Alemania, que funciona como una máquina de precisión, no puede soportarlas ni media hora. Contra Hitler se reunirán incluso quienes, en un momento de desesperación, han deseado su triunfo. Sus tropas de asalto serán, sin embargo, en la calle una amenaza constante de guerra civil, y, si se lanzan a una estúpida aventura de frontera, un peligro mayor...

Pero la República está defendida por los socialistas. El Estado más fuerte del Reich, Prusia, está gobernado por socialistas. Otto Braun tiene en sus manos a los «schupos» prusianos, a la policía de Berlín. Los Sindicatos obreros están dispuestos a no dejarse vencer por el fascismo. ¡Llamará Brüning a los socialistas para formar la gran coalición? Esta es la gran incógnita del momento. Pero, en todo caso, la gran ofensiva de los partidos medios contra la socialdemocracia está fracasada. No se podrá gobernar contra ella. No se podrá gobernar sin ella. O con la socialdemocracia por la República,

Puntos de vista

Idolatrías

La mujer ha conseguido muchas ventajas materiales en los últimos tiempos. Al transponer los linderos del hogar doméstico para luchar por la vida, goza a sus anchas de una libertad amplísima, tan amplia como jamás pudo soñarla. Evidentemente ha ganado en medios de vida—sueldos, influencia en las actuaciones sociales, rango civil, capacidad política, etc.—. Pero ha perdido mucho en la estimación del hombre. Posible es que esta pérdida de estimación del hombre respecto a ella haya sido consecuencia de la pérdida de estimación que antes sintiera ella por el hombre al lanzarse desenfadadamente a la aventura de conquistar su libertad. En el aspecto de su articulación a la vida social, como valor consciente y responsable, es indudable que ha salido ganando mucho.

Pero en la vida no se reduce todo a sueldos, ni a concejalías, ni a asistencias a congresos. Hay algo más íntimo y de más fuste que decorar una sesión parlamentaria o descubrir una lápida conmemorativa, cuyo valor escapa al registro de los sentidos. La vida del ser humano es esencialmente afectiva por mucho que nos empeñemos en que no lo sea. Toda ella gira alrededor del amor. Amor de hombres y mujeres entre sí, como un noble deleite de los espíritus o como una insaciable voracidad de los instintos. Amor de místicos y amor de faunos. El vuelo de las almas y el fuero de la especie. Pero amor de sexo a sexo en una ímpetuosa y ardiente correspondencia de sugerencias. Como compensación a sus dolores busca el hombre el goce

por la paz y la justicia fiscal. O con los mercenarios de Hitler, hacia la aventura ciega, el desorden y el caos. Frente a este dilema sitúa el resultado de las elecciones alemanas al viejo Hindenburg y al enigmático Brüning.

París, Septiembre.

El novenario a la Virgen de la Fuencisla

La infanta Isabel asiste a estos cultos

El sábado dió principio, con la solemnidad de costumbre, el solemne novenario que anualmente dedica la Archicofradía titular a la Patrona de Segovia, Nuestra Señora de la Fuencisla.

La concurrencia de fieles a estos cultos es, como siempre, nutridísima.

La función del primer día de la novena fué costeada por Su Alteza la infanta Isabel, cuya augusta señora asistió personalmente a los cultos, acompañada de la señorita Bertrán de Lis.

Cumplimentaron a la condesa de Segovia, a la entrada del santuario de nuestra Patrona, el prelado, todas las autoridades locales y la Junta directiva de la Asociación de la Fuencisla.

El notable orador sagrado, don Salustiano Llorente, párroco de Villacastín, a cuyo cargo están todos los sermones del novenario, cautiva a los oyentes con las galas de su oratoria fluida y sapiente, desarrollando, con el mayor acierto, sugestivos temas marianos.

El sábado, por la noche, celebró su vigilia ordinaria en el santuario de la Fuencisla, la Adoración Nocturna.

Las deudas a Pósitos

El ministro de Economía llevó al Consejo un proyecto de decreto que modifica hondamente la legislación en materia de Pósitos, en lo que afecta a la liquidación de deudas antiguas.

En la actualidad existen dos disposiciones sobre esta materia: una por la que se permiten las condonaciones y otra que autoriza el aplazamiento de los pagos.

En la que anteanoche aprobó el Consejo se aclaran algunos conceptos de ambas, y se mantiene en vigor la fórmula de condonación, si bien fijando mayor número de requisitos para las deudas antiguas y preceptuándose que habrá de ser oído en todos los casos el informe del Consejo de Estado.

GANGA

Vendo automóvil americano, seis cilindros, seminuevo, baratísimo. Razón, Reina, número 12, tienda, La Granja

NIÑO-DENTISTA

Plaza Mayor, 6. Jueves, viernes y sábados

Pesetas		Pesetas	
Extracción sin dolor.....	3,00	Dentaduras completas, 28 dientes.....	140,00
Dientes de oro, 22 kilates....	30,00	Dentaduras de oro, 25 dientes.....	600,00
Dientes de porcelana.....	5,00		
Empastes.....	5,00		

PIDAN NUMERO PARA LA CONSULTA AL TELEFONO 118

La mejor dentadura con los mejores materiales que existen, garantizada por diez años, a DIEZ PESETAS DIENTE

Clinica: Talleres y Laboratorio en Madrid, Carretas, 19

INTERESES PROVINCIALES

La Cámara del Comercio y de la Industria acuerda solicitar la revisión de precios en los artículos de primera necesidad

La Cámara citada, en su sesión celebrada anteanoche, adoptó, entre otros acuerdos, uno de notorio interés y de estricta justicia relacionado con la fijación de precios de los artículos de primera necesidad y de consumo, establecidos por el señor gobernador civil al cumplir lo dispuesto por la superioridad, en circular que se transcribió en este periódico del sábado.

Indudablemente, no se trata de un criterio facultativo en nuestra primera autoridad civil, sino de fijar con carácter general una regla uniforme que sirva de base para el establecimiento equitativo de los citados precios. Se adoptan, como punto de partida, los establecidos en el mes de Marzo último, y se previene que éstos podrán ser alterados, en más o en menos, a propuesta de los Ayuntamientos.

La Cámara ha acordado tomar la iniciativa de esta revisión, aportando a título de información los datos fehacientes de su solicitud, pues es notorio que las circunstancias que concurren en la producción de aquellos artículos hacen injusto e insostenible el precio de algunos de ellos. Puede servir de ejemplo la valoración del aceite y del garbanzo que hoy es en los centros productores una tercera parte mayor, o algo más, a la que tenían en el mes de Marzo próximo pasado.

La información de la Cámara no será, sin embargo, completa si los comerciantes no aportan los datos que cada uno tiene con relación a los artículos de su comercio. Por ello la Cámara ruega a sus consocios que en una simple nota la den conocimiento de las variaciones que observen en los precios con relación al 6 de Marzo.

Esta nota pueden remitirla al presidente, señor Cano de Rueda, o entregarla en el domicilio oficial de la Corporación, calle de Juan Bravo, antes del próximo viernes.

Por los sucesos a que dió lugar la U. M. hay agitación en Lugo

La Sociedad de Dependientes de Comercio de Lugo celebró una reunión en la que se acordó unirse a los trabajadores en su protesta contra el gobernador por su actuación el día 6 del actual con motivo de la llegada de los propagandistas de la U. M. N. La Asociación Patronal celebró esta noche una reunión extraordinaria en la que se dió cuenta del acuerdo de los dependientes de comercio de solidarizarse con los obreros e ir al paro de cuarenta y ocho horas.

Los patronos vieron con agrado la actitud de los dependientes y obreros y acordaron, por su parte, cerrar el comercio durante esas cuarenta y ocho horas.

Las Sociedades que integran el Centro Obrero comunicaron oficialmente a los patronos el acuerdo de declarar el lunes la huelga general durante cuarenta y ocho horas, en el caso de que durante ese plazo no sean aceptadas las conclusiones que tienen presentadas en relación con los sucesos desarrollados el día 6.

Los periódicos locales no podrán publicarse, pues los tipógrafos se unen al movimiento.

Existe gran efervescencia, y el vecindario, ante el anuncio de la huelga, se provee de víveres para resistirla, pues está acordado no permitir que los campesinos acudan a los mercados para vender sus productos.

La situación se agrava, y se cree que el gobernador de Lugo, a quien se acusa por su actuación durante los sucesos del día 6, tendrá que dimitir.

La Guardia civil de la provincia se halla concentrada desde ese día en esta ciudad.

Se han recibido noticias de Orense, Santiago, Pontevedra, Villagarcía y La Coruña, según las cuales los obreros de dichas poblaciones se adhieren a los acuerdos del Centro Obrero de Lugo y se hallan dispuestos a ir al paro general como protesta contra los sucesos.

La fiesta castellano-leonesa de Valladolid

El sábado último, en una de las dependencias del Ayuntamiento, tuvo lugar una reunión para cambiar impresiones sobre la representación que Segovia ha de enviar a la fiesta castellano-leonesa que, como número cumbre de su programa de festejos, ha de celebrarse el próximo sábado, 27.

Asistieron las señoritas Vera y Llovet, el presidente de la Diputación, señor Cáceres; el alcalde, señor Carretero; el escritor señor Camba y nuestro compañero señor Martín y Gómez.

Se acordó comunicar al alcalde de la ciudad hermana los nombres de los que han de integrar la representación segoviana en la citada fiesta. Como saben nuestros lectores, de cada provincia castellana asistirán a Valladolid las autoridades, un grupo de bellísimas señoritas, un coro o danza típica y representantes de la Prensa diaria.

Segovia estará gentilmente representada por las señoritas Hernández Gil, Vera y Llovet, pertenecientes a distinguidas familias de nuestra ciudad. Acompañándolas, irán el presidente de la Diputación, el alcalde y un redactor de EL ADELANTADO.

En honor de todas las comisiones castellanas, se preparan en Valladolid diversos agasajos.

Casa Sessé

Esta antigua y acreditada casa pone en conocimiento de su distinguida clientela y público en general que por exceso de existencias en sus grandes almacenes de muebles y tapicería, liquidará parte de los mismos para dar cabida a la gran producción de sus renombrados talleres mecánicos.

Los precios que registrarán durante dicha liquidación en el presente mes y próximo Octubre, son verdaderamente extraordinarios por lo económicos. Segovianos, aprovecharte de esta única ocasión para amueblar vuestra casa con elegancia, solidez y economía, loma de esta casa.

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Proyectos y presupuestos, gratis

Juan Bravo, 36 JUNTO A LA ZAPATERIA «LOS CHICOS»

Frente a la estatua de Juan Bravo

ALBERTO CAMBA.



EL JOVEN

SERGIO MALDONADO GODOS

Estudiante de segundo año de Veterinaria

FALLECIO EL DIA 21 DE SEPTIEMBRE DE 1930

a los 19 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

Desconsolados padres don Constancio Maldonado y doña Petra

Godos; hermanos Aurelio, Pedro, Constancio, Jesús y Juan Bautista;

abuelos, tíos, primos y demás parientes,

Participan a sus amistades tan irreparable desgracia y les ruegan asistan a la misa de funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará mañana, miércoles, a las nueve, en la iglesia parroquial de San Miguel, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

No se reparten esquelas.

TEATRO JUAN BRAVO

COMPANIA COMICO-DRAMATICA

“COMEDIA”

Primera actriz **MARIA BANQUER** Primer actor y director **FERNANDO PORREDON**

Debut de la compañía mañana, martes, 23 de Septiembre

A las siete de la tarde

ESTRENO de la comedia en tres actos, original de los ilustres comediógrafos sevillanos Serafin y Joaquín Alvarez Quintero

Los duendes de Sevilla

A las diez y tres cuartos de la noche

REPRISSE de la comedia en tres actos, original de José Fernández del Villar, titulada

LA EDUCACION DE LOS PADRES

NOTA. Las toilettes que en esta obra lucirá la primera actriz Maria Banquer, están confeccionadas en los talleres del famoso modisto parisiense, monsieur Jeromme.

La reforma universitaria

En el último Consejo habló el ministro de Instrucción pública para continuar su exposición de la reforma en la enseñanza universitaria. Como acostumbra el señor Tormo, trató las líneas generales del plan para buscar la conformidad o la divergencia de sus compañeros de Gobierno, y, caso de obtener la primera, estructurarlas en proyectos de decreto. Diremos que, en principio, quedaron aprobadas por el Gobierno, sin perjuicio de una ulterior revisión de los ministros.

Entiende el señor Tormo que las reformas en materia de enseñanza no son obligatoriamente temas parlamentarios. Casi todos los planes de Enseñanza han sido decretados. Propuso el ministro, en lo que se refiere a este plan de Enseñanza universitaria, su puesta en vigor en el próximo curso, pero sólo para los alumnos de nuevo ingreso en la Universidad, es decir, para aquellos que comiencen sus estudios de Facultad, y, al mismo tiempo, que esto se haga de un modo provisional hasta tanto que el Parlamento examine la reforma.

Según nuestras impresiones, la principal novedad del proyecto consiste en la autonomía que se otorga a las Facultades universitarias en lo que se refiere a la organización de los cursos. Siempre que las Facultades respeten las materias del plan, pueden distribuirlas como entiendan de mayor conveniencia. En las mismas asignaturas podrán dedicar una parte del curso a la enseñanza general y otra a la especialización, que es el tipo a que se ajustan los estudios en numerosas Universidades extranjeras.

La propuesta del señor Tormo fué aceptada.

Un ministerio más entre los que se anuncian

Un periódico de Barcelona, «Las Noticias», dice haber adquirido de un ex ministro liberal noticia de la composición del futuro ministerio. Es uno más entre los que arbitrariamente suponen algunos personajes de segunda fila y que pasan fácilmente por la Prensa a noticia del público. Ruede, pues, la bola, y a continuación insertamos lo que el desconocido ex ministro ha dicho al periódico, en honor del conde de Romanones:

«No sería hábil pensar en un Gobierno de derechas para suceder al del general Berenguer. El Rey hizo bien nombrando este Gobierno para volver a la normalidad después de la Dictadura. Pero en cuanto Berenguer haya cumplido su misión, que en Madrid se asegura ocurrirá antes de convocarse elecciones, vendrá—es cosa segura—un Gobierno ampliamente liberal, que merezca las simpatías de todas las izquierdas, incluso las antidictatorias.

El marqués de Alhucemas, reconociendo que por la forma como tuvo que abandonar el Poder, no es la persona indicada para ocuparlo ahora, ha ofrecido su apoyo al Gobierno liberal que se constituye. Alha, al que tanto Alhucemas como Romanones ofrecieron su apoyo, ha manifestado que no cree llegado el momento de gobernar, pero también ha ofrecido su apoyo al nuevo Gobierno liberal. Queda Romanones. No hay que recordar su actuación francamente izquierdista, de rebeldía siempre, durante la Dictadura. La famosa multa de un millón de pesetas habla con harta elocuencia. Además, es el único político dinástico que ha trazado un programa completo y lleno de sugerencias nuevas. Me

GARBANZOS EN ABUNDANCIA

Procedentes de las provincias de Avila y Salamanca, ha recibido LA MARUJITA dos vagones de finísimas cocharas y tamaños gordos, desde 1,20 kilo

CASA ESPECIAL EN BACALAO

EL MEJOR JAMON SE VENDE EN LA MARUJITA

— San Francisco, 14.—Segovia —

refiero a su famoso discurso del Círculo Liberal.

—¿Y quiénes formarían este Gobierno?

—No «formarían», sino formarían. Puedo adelantarte estos nombres, que no son una fantasía más sino una realidad muy próxima: Gobernación, Joaquín Ruiz Jiménez; Hacienda, marqués de Cortina; Estado, Amalio Jimeno; Fomento, marqués de Villabragima; Gracia y Justicia, Azpeitia o José Lladó y Vallés; Guerra, general Aguilera o general Carvajal; Marina, almirante Carvia; Trabajo, Luis Massó Simón; Economía, Baldomero Argente. Presidente del Senado, marqués de Alhucemas; presidente del Congreso, Santiago Alba.

—¿Y este Gobierno será el que haga las elecciones?

—Sí. Pero inspirándose en un puro criterio democrático, el conde de Romanones convocará primero a elecciones municipales, luego las provinciales y, finalmente, las generales.

POLITICA ALEMANA

La repercusión en Bolsa del triunfo de los nacional-socialistas

La sensible baja experimentada por los títulos del empréstito Young en las Bolsas extranjeras, ha repercutido hoy en Berlín, provocando un descenso considerable de los principales valores industriales, más acentuado en los de las industrias químicas, electrotécnicas y Compañías de navegación. Acerca de las causas de la impresión pesimista que reina en los mercados financieros extranjeros, determinante de la desvalorización de los valores del empréstito Young y de otros títulos alemanes de interés fijo, los periódicos alemanes sostienen una viva polémica: los órganos de la izquierda sostienen que el pánico bursátil ha sido provocado por el temor de que el partido nacional-socialista aproveche su actual fuerza parlamentaria para intentar una acción revolucionaria, y, a juicio de la Prensa de la derecha, el pánico reconoce por causa los rumores puestos en circulación por los periódicos republicanos y socialistas de un posible golpe de Estado, rumores que, en realidad, están en absoluto provistos de fundamento. Desde luego, puede afirmarse que no existe el supuesto peligro de que los nacional-socialistas intenten una acción violenta para apoderarse del Poder.

LA QUESTION MONETARIA

El ministro de Hacienda adopta nuevas y por hoy desconocidas medidas para defensa del cambio

El sábado se celebró un importante Consejo de ministros. Lo que dió relieve a la reunión fué una determinada medida que el ministro, señor Wais, adoptaba en defensa de nuestra moneda. El señor Wais, y el Consejo, guardaron secreto sobre este punto. Para evitar la publicidad, el señor Wais reunió a los directores de la Prensa y les rogó, en interés nacional, se abstuviesen en estos primeros instantes de toda investigación sobre el particular. Los directores comprendieron altamente sus deberes, y ofrecieron la discreción que el ministro les suplicaba.

El señor Wais facilitó a los periodistas la siguiente nota: «Con relación al problema de los cambios se aprobaron las medidas, que en parte son, por el momento,

de carácter reservado, autorizando al ministro de Hacienda para que, por mediación del Banco de España, y a tenor de lo previsto en la base séptima del artículo primero de la Ley de Ordenación Bancaria, acuerde las operaciones que estime precisas, en la forma y en la cuantía que para cada caso se determinará por Real orden, aprobada en Consejo de ministros.

Del movimiento de fondos que tales operaciones origine, se llevará cuenta especial, no pudiendo ser destinados, en forma alguna, a ninguna atención de otros servicios del Estado. El Banco de España participará en la misma proporción que el Tesoro en dichas operaciones, pero con la limitación establecida en el párrafo cuarto de la mencionada base séptima, sin posible repercusión, por tanto, en sus reservas metálicas ni en sus balances.

El Gobierno estima de elemental prudencia no anticipar otras explicaciones sobre el particular, que en su día serán dadas a la opinión y al Parlamento, y confía en que la Prensa, que tan altos servicios patrióticos viene prestando, no ha de usar de la libertad que ahora disfruta para contrariar tales designios. Sin este margen de confianza que el Gobierno solicita, conocido ya el plan general a seguir, no sería posible ninguna acción eficaz en este período preparatorio del saneamiento de nuestra moneda. Por otra parte, na-

Sucesos en la provincia

Cinco heridos graves en accidentes de la circulación

Vuelca una camioneta y resultan tres personas heridas, dos de ellas de gravedad

El Espinar, 21.—En la carretera de la Coruña y bajando la cuesta llamada del Cristo, próximo al puente del mismo nombre, un camión que, procedente de Navacepeda de Tormes (Avila), se dirigía con fruta a Madrid, volcó, por haberse roto una de las ruedas traseras, dando varias vueltas de campana.

Ocupaban dicho vehículo el propietario de éste Ramón Casillas, el mecánico Antonio Azorín, el dueño de la mercancía Atanasio Arroyo y un niño de unos trece años. Resultaron heridos los tres primeros.

Un auto que pasaba por el lugar del suceso recogió a los heridos, conduciéndolos al preventivo Infanta Isabel, donde les fué practicada la primera cura.

Las lesiones que sufre Ramón Casillas han sido calificadas de pronóstico muy grave; de graves las de Atanasio Arroyo, y leves las de padece Antonio Azorín.

Los heridos han sido trasladados al Hospital de esta villa.

CORRESPONSAL

Un incendio destruye una casa
Migueláñez, 21.—A las doce del día 20 de este mes se declaró un voraz incendio en la casa, propiedad del vecino de este pueblo Nicanor Herranz, y gracias a la rápida prestación personal de todos los habitantes de esta localidad y buen número de vecinos de los pueblos de Bernardos y Domingo García, pudo ser sofocado en poco más de una hora; pero sin poder evitar que a causa del fuego y de los trabajos para su extinción quedara destruida la mayor parte de la casa.

Se desconoce la causa del siniestro; no estaba asegurado el edificio y las pérdidas se calculan en 3.000 pesetas; no habiendo que lamentar, afortunadamente, desgracias personales.

El perjudicado, Nicanor Herranz, se ha quedado en un momento sin aposento, para él y sus hijos, única propiedad que poseía, y lo que es peor, sin bienes de fortuna para reedificar su hogar.

Hemos hablado con el infortunado damnificado y espera que el Ayuntamiento de Migueláñez, vecinos del mismo y otras personas caritativas acudan en su auxilio y le ayuden a poner su morada en condiciones habitables.

Por las cualidades de Nicanor merece protección, que espera encontrar en este pueblo. Tan pronto tuvo conocimiento del fuego el sargento, jefe del puesto de Bernardos, acudió al lugar del suceso, con las fuerzas a sus órdenes, para cooperar a la extinción del siniestro.

CORRESPONSAL

Cuatro heridos en vuelco de una motocicleta, tres de ellos graves
San Rafael, 22.—Anoche ocurrió un desgraciado accidente de la circulación, que tuvo lamentabilísimas consecuencias.

El vecino de esta villa Félix Valencia, de estado casado, conducía una motocicleta con si lecar, ocupada por otros tres amigos llamados Eufasio López, Eusebio Corbacho y Juanito Biños, todos ellos solteros.

La motocicleta avanzaba por el centro de la población, en la carretera de Madrid, cuando de improviso, el motorista vió ante sí parado un automóvil. Quiso frenar el vehículo rápidamente para evitar el encuentro, pero la maniobra no pudo efec-

die podrá desconocer que la confianza que se otorgue al Gobierno es base esencial de la que necesitamos ganar y ganaremos en el exterior cuando nos presentemos como somos y por todo lo que valemos, prescindiendo de gestos oficiosos y animados de la decisión nacional unánime de defender nuestra moneda, librándola, por de pronto, de las influencias nocivas que la deprecian para acomodarla, al fin, a la realidad de nuestra vida económica.»

Panorama político

El general Marzo a Alhama de Aragón

Ayer, a las seis de la mañana, marchó en automóvil con dirección a Alhama de Aragón el señor ministro de la Gobernación, general Marzo, acompañado de su distinguida esposa.

Dicha personalidad fué a la citada población, a donde ha llegado ya, para hacer una cura de aguas.

No regresará a Madrid hasta el lunes o el martes de la semana próxima.

El señor Rodríguez de Viguri

En el expreso de ayer tarde emprendió un viaje con dirección a varias poblaciones del Norte el ministro de Economía, señor Rodríguez de Viguri.

Estará ausente de la corte dos días.

SEÑORAS

Si quieren obtener un valioso regalo, reúnan los afamados CUPONES MUNDIAL. Compren y pídaselos en los establecimientos siguientes:

ULTRAMARINOS: Samuel González, Plaza Mayor, 21; P. Cantalejo, «La Económica» San Francisco, 22, y plazuela de San Lorenzo; T. Martín, «La Ferroviaria», José Zorrilla, 93 y 122

SALCHICHIERIAS: Angel López Gradillas, Juan Bravo, 30

PESCADERIAS: Maximiliano Fernández, plaza del Azoguejo, 2

CARBONERIAS: José Silvestre, José Zorrilla, 54; Ramón Alonso, Infanta Isabel, 5 y 7 y plazuela de Carrasco, 5

DROGUERIAS: viuda de Hernán Pérez, Isabel la Católica, 2; Felipe Martín, José Zorrilla, 63

CAMISERIAS: Ramón Alvarez, «El Pilar», plaza Mayor, 21

TEJIDOS: Mariano de Andrés, San Francisco, 18

MERCERIAS: Miguel Jiménez, Cervantes, 15; Manuel García, San Francisco, 8

VEAN EXPOSICION DE REGALOS

PLAZA MAYOR, 21 CAMISERIA «EL PILAR»

te sufrió grandes desperfectos, y ha sido remolcado a Madrid, adonde se dirigían sus ocupantes.

Niño gravemente herido en el cuello de una puñalada

En el paseo de las Delicias de Madrid, donde se celebra actualmente la verbena, se desarrolló anoche un sangriento suceso, que produjo gran indignación entre las personas que lo presenciaron.

Mientras juegan...

En una de las casetas instaladas y destinadas a tiro al blanco se hallaba un grupo de muchachos, formado por José González Puya, de trece años, con domicilio en el referido paseo, número 25; Matías Navarro, Gumersindo Díaz, otro llamado Domingo y varios muchachos de edad aproximada a la del primero y vecinos del barrio.

Se distraían en tirar al blanco, cuando José vió que un sujeto acababa de abstraer un paquete de caramelos y una moneda de cinco céntimos del bolsillo de uno de los muchachos.

La agresión
Al percibirse el ratero que había sido descubierto, se dirigió al grupo que formaban los muchachos en busca de José.

Se interpuso Domingo, que era el mayor de los reunidos, y cuestionó con el desconocido hasta llegar a golpearse.

Los otros muchachos intervinieron para evitar que siguieran golpeándose su amigo y el ratero; pero éste sacó una navaja y, arrojándose sobre José, le produjo una herida en el cuello.

El agresor aprovechó la confusión que se produjo en el lugar del suceso para desaparecer.

En la Clínica

Como José arrojaba gran cantidad de sangre por el cuello fué trasladado por sus amigos a la Clínica de urgencia de la calle de Tortosa, número 10, donde el médico de guardia, doctor don Rafael Folch, procedió a reconocer al joven, que presentaba una herida incisa en la cara lateral derecha del cuello, de diez centímetros de extensión, que interesaba la piel, tejido celular graso y aponeurosis cervical.

Cuando estaban terminando la cura llegó al benéfico establecimiento el Juzgado de guardia, que instruyó las oportunas diligencias.

Después de practicada la cura fué trasladado el herido a su domicilio. La Policía practica gestiones para detener al autor de la agresión.

LOS TEATROS

EN CERVANTES

Inauguración de la temporada. «Un baño turco» y «A las órdenes de su alteza», comedias cinematográficas en seis y ocho partes

El sábado último fué inaugurada la temporada cinematográfica en este teatro, con la proyección de la cinta denominada «Un baño turco», comedia de costumbres norteamericanas de la época actual, de fácil exposición y desarrollo; comedia cómica optimista y simpática, de tipos bien observados, con su poquita ironía, natural gracejo, y previsto, pero agradable desenlace. La interpretación, excelente, a cargo de Dorothy Mackaill y Jack Mulhall.

En las funciones del domingo se pasó la cinta «A las órdenes de su alteza», comedia también, pero de tono dramático, un tanto enfática y engolada, de menos realidad y más fantasía, pero que da lugar a una presentación escénica, lujosa y

GRAN GIMNASIO

Centro de educación física y sala de armas

DE **RAMON MARTINEZ**

Queda abierta la matrícula en dicho Centro para el curso de Septiembre 1930 a Junio 1931. Clases especiales para niños y señoritas, desde las diez de la tarde

PLAZUELA DE SAN MARTIN, 2 y 3.—SEGOVIA

EN JUAN BRAVO

«Ley de marino», película marca Gaumont, y «Un tío listo», Glenn Tryon

En las secciones cinematográficas de estos últimos días se estrenaron dos películas que fueron muy del agrado del público segoviano. «Ley de marino» es un perfecto melodrama, cuyas escenas se desarrollan entre complicaciones y sentimentales convencionales, todo ello encaminado a lograr, por los procedimientos más tradicionales, el máximo interés de los espectadores. Patsy Rutsy Miller y Ralph Ince, logran salvar acertadamente la vulgaridad de los personajes centrales.

«Un tío listo», es una bien lograda parodia de película detectivesca «El ím» de «divos». Toda la acción se reduce a las aventuras, más o menos extravagantes, de un aspirante a policía particular, admirablemente interpretado por Glenn Tryon. Las recogijantes escenas que se logran con estos personajes trazados en caricatura, mantienen el interés del público a lo largo de la película, llegando al final por caminos llenos de sinceridad y de simpatía.

Ayer se inauguraron en este teatro las secciones infantiles, proyectándose una película americana, titulada «El pirata del desierto».

A las tres secciones asistió un público muy selecto y distinguido.

ARRIENDO DE PASTOS

Se arriendan pastos de invierno para dos mil cabezas lanaras, desde el 15 de Noviembre hasta el 30 de Abril.

Para más detalles, pueden dirigirse a don Vidal García Rodríguez, en Navalvormal de la Mata (provincia de Cáceres).

Los monárquicos y republicanos del distrito del señor Alcalá Zamora

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido el siguiente telegrama de la villa de Priego:

«Con todo respeto, pero con la mayor energía, denuncio y protesto ante V. E. de la conducta del alcalde de este Ayuntamiento, don Francisco Arnau Navarro, quien se niega a entregarme, a pesar de estar extendidas, las certificaciones de vecindad de setecientos electores monárquicos, que envío a V. E. por correo. Encarecidamente ruego a V. E. que compare y sancione los hechos denunciados con la rapidez que requiere el agobiante plazo, habiéndome, en cambio, apresurado a dar las solicitudes por los republicanos que acudí a Alcalá Zamora, extremos todos que constan en acta notarial levantada hoy para presentar en la Junta municipal del Censo las pruebas para obtener las inclusiones que tengo en tiempo oportuno solicitadas. No pido ningún favor. Intereso sólo que a los monárquicos se nos dé, por lo menos, el mismo trato

EL GARBANCERO ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

MADRID, 1,30 TARDE

La lotería

En el sorteo celebrado hoy han sido agraciados con los premios mayores los números y poblaciones siguientes:

- Primero, 15.742, Madrid, Palencia y Játiva.
 - Segundo, 28.893, Barcelona.
 - Tercero, 12.405, Zaragoza, Luceña y Madrid.
 - Cuarto, 13.474, Cartagena, Cádiz y Jerez de la Frontera.
- Premiados con 3.000 pesetas.
18.038 36.308 17.489 9.016 35.268
1.931 6.337 29.952 25.719 22.411
35.928 18.432 14.042 13.190 13.632
34.764 18.937 4.882 11.776.

El presidente del Consejo y la Familia Real en San Sebastián

San Sebastián.—El general Berenguer llegó ayer mañana a San Sebastián, siendo recibido por las autoridades y su hermano don Fernando. Seguidamente marchó al ministerio de jornada y después estuvo en Pa-

lacio oyendo misa en compañía de la Familia Real.

Después despachó el jefe del Gobierno con el Rey.

Al salir del Palacio de Miramar, manifestó a los periodistas que había informado al Soberano de los asuntos despachados en el último Consejo.

Entre los decretos ya conocidos, presentados a la firma del Monarca figuran uno sobre combinación de gobernadores; otro rehabilitando el título de conde de Sierra de Córdoba a favor del señor Salmones, y otro aprobando el proyecto de obras del edificio destinado a sordomudos en Santiago de Compostela.

El general Berenguer a San Juan de Luz

Madrid.—Hablando el subsecretario de la Presidencia con los informadores, les ha manifestado esta mañana que el general Berenguer hará una excursión por San Juan de Luz. Añadió que reina absoluta tranquilidad en toda España.

AL CERRAR LA EDICION

MADRID, 4'30 TARDE

En Lugo ha empezado la huelga general de cuarenta y ocho horas. Combinación de gobernadores

MANIFESTACIONES DEL SUBSECRETARIO DE GOBERNACION

El subsecretario del ministerio de Gobernación, señor Montes Jovellar, recibió hoy a los periodistas en ausencia del general Marzo.

Desmintió en absoluto la nota que algunos periódicos han atribuido al ministro de la Gobernación sobre la combinación de gobernadores, y para demostrarlo facilitó una copia del Real decreto firmado hoy sobre ese particular.

Según esa copia cesan los gobernadores civiles de Zaragoza y Avila, señores Pérez Vidal y Gómez Cano, y se hacen los siguientes nombramientos:

De Zaragoza, don Juan Díaz Canja, actual gobernador de Santander; de Almería, don Tomás Sandallo; de Santander, el señor Fuentes Alemán; de Avila, don Francisco González; de Cáceres, don Modesto Cañal; de Huesca, el señor Alvarez Gonzalo.

Añadió el señor Montes Jovellar que el cese de los señores Pérez Vidal y Gómez Cano no obedece a fracaso alguno en su gestión ni a inconveniencias de carácter político, pues el Gobierno está muy conforme con la labor realizada por los citados señores al frente de sus respectivas provincias. Tanto uno como otro habían dimitido con anterioridad y si habían continuado en sus destinos fué sólo a requerimientos del Gobierno.

Expresó también el subsecretario que había comenzado en Lugo la huelga de cuarenta y ocho horas, como protesta contra las autoridades por los sucesos allí ocurridos con ocasión de la visita de los ex ministros de la Dictadura.

Dijo que no hay noticia alguna acerca de quienes puedan ser los autores del atropello cometido contra el semanario «Nosotros»; que se han practicado con tal motivo algunas detenciones y que tanto el general Berenguer como el ministro de la Gobernación están vivamente interesados en conocer los autores del hecho para imponerles la correspondiente sanción y sirva ello de saludable escarmiento.

Negó exactitud a los rumores de crisis que se vienen propagando. Exhibió, por último, a los periodistas, un telegrama recibido de Priego, en el que los amigos del señor Alcalá Zamora protestan de las acusaciones de que les hacen objeto los elementos de la U. M. N. de aquella población.

El señor Estrada a Málaga

El ministro de Gracia y Justicia señor Estrada, ha salido en el expreso de Andalucía con dirección a Alhaurin. Durante su ausencia se hace cargo del despacho de los asuntos del Ministerio, el subsecretario señor Taboada.

El estado de los conflictos sociales

Ha manifestado el ministro del Trabajo que se han resuelto satisfactoriamente las huelgas del ramo de construcción de Málaga; la de albañiles de Castellón y la general de Montijo (Badajoz).

La reforma universitaria

El subsecretario de Instrucción pública ha hecho entrega a la Prensa de una nota relativa a la reforma universitaria, en la que se condensa el Real decreto firmado por el Rey, relativo a ese particular.

En esa disposición se recogen las diferentes aspiraciones de los distintos elementos que integran la enseñanza y se pretende reponer la ideología que antes existía, arcaizando

con planes rígidos, que establecían una manifiesta incompatibilidad entre el profesor y los alumnos.

La reforma se implantará paulatinamente.

Cambios de moneda extranjera

La oficina de contratación de moneda extranjera del Banco de España, ha facilitado hoy las siguientes cotizaciones:

- Francos, 36,25.
- Libras, 44,80.
- Dólares, 9,21.

La huelga general de Lugo. Se pide la destitución del gobernador. El paro es general

Lugo.—Ha comenzado la huelga general de cuarenta y ocho horas, acordada por los obreros, como protesta por los sucesos ocurridos el día 6, con motivo de la llegada y estancia en esta población de los elementos de la U. M. N. y a consecuencia de los cuales resultaron varios heridos.

Piden los obreros la destitución del gobernador, por su pasividad durante el desarrollo de esos sucesos: el traslado de los jefes de la fuerza pública, y que cesen las medidas de represión adoptadas con tal motivo.

Los obreros amenazan con continuar la huelga indefinidamente si no se accede a esas peticiones.

Los patronos se han solidarizado con los obreros, como también las Cámaras de Comercio, Propiedad Urbana, etc.

El paro es general, hallándose abiertos únicamente los estancos y las farmacias.

También se ha paralizado la circulación de carruajes, viéndose por la calle únicamente los coches oficiales.

Las casetas del mercado están cerradas en su totalidad, observándose la falta de los artículos de primera necesidad, incluso el pan, a pesar de la seguridad dada por el gobernador de que eso no sucedería.

Los matarifes no han acudido al trabajo, observándose, con tal motivo, la falta de carne.

No se recuerda en Lugo otro paro tan general.

La huelga de albañiles en Granada

Granada.—Continúa en el mismo estado la huelga de albañiles, habiéndose sumado al paro algunos otros gremios.

Llegada del «Alfonso XIII»

San Sebastián.—A las ocho de esta mañana ha fundeado en este puerto el trasatlántico «Alfonso XIII», que trae pasaje y carga general de Veracruz, Habana y otras poblaciones de aquel continente.

A su bordo ha llegado el ilustre historiador don Pío del Río, que fué recibido por las autoridades y representaciones de la intelectualidad de esta capital.

Las autoridades de Sevilla en Madrid

Se encuentran en Madrid el gobernador civil y el secretario del mismo departamento oficial, para conferenciar con el Gobierno sobre asuntos relacionados con la vida económica de aquella ciudad. En breve llegarán el alcalde y una comisión de concejales con el mismo fin.

También se encuentra en el Corte el presidente y el secretario de la Diputación, para conferenciar con el ministro de Hacienda acerca de la recaudación de Contribuciones.

MENCHETA.



ULTRAMARINOS FINOS

de de

Angel Lázaro

Si quiere comprar barato visite esta casa

Bacalao superior... 2 pesetas kilo
Mermeleda Trevijano... 1,05 lata

INFANTA ISABEL, NUMERO 11 TELEFONO 166
SE SIRVE A DOMICILIO

JABON CHIMBO



El mejor para lavar la ropa por su esmerada elaboración y los componentes de su elaboración.

Resulta más económico que todas las demás marcas similares por su mayor duración y no estropea la ropa que con él se lava.

Exigir siempre la marca estampada en el trozo.

Se vende en trozos de 250 y 500 gramos

Zapatería LOS CHICOS

ESTA RECIBIENDO MILES DE MODELOS DE LA ULTIMA MODA. Visiten esta casa y encontrarán un grandioso surtido. GENEROS DE LOS MEJORES FABRICANTES. Es la casa que más surtido tiene y la que más barato vende.

Vende tanto por vender buenos calzados y venderlos baratos
LA ZAPATERIA LOS CHICOS

Frente a la estatua de Juan Bravo : : : Junto a la casa de Sesse

FABRICA DE EMBUTIDOS DE ANGEL LOPEZ GRADILLAS

Ventas al por mayor y menor de tocino y mantecas

JUAN BRAVO, NUMERO 30

La salchichera más antigua de la capital, jamones del país y serranos, inmenso surtido en embutidos desde los más económicos a los más selectos. Fiambreros de todas clases, surtidos finos, variados. Tocino añejo, de trozos, a 2,40 kilo

Se traspasa tienda de ultramarinos en la calle de Escuderos, por ausencia del dueño, no cobrado nada por traspaso, más que por mostradores, pesos, etc., y artículos existentes, a precio factura, dando facilidades para el pago. En la misma tienda tiene casa para vivienda. Razón, en la misma

Ama de cría se ofrece, de diez y ocho años, soltera, para criar en casa de los padres de la criatura. Para tratar, con Miguel Bercial, en Juarros de Voltoya.

Se vende por dejar la labor, un carro y yunta de machos, de cuatro años, alzada más de la cuerda y de inmejorables condiciones. Para tratar, con Ismael Alvaro, en Caballar.

Se venden cinco vacas de leche, en plena producción. Para tratar, con Juan Antonio Cuesta, en Aldeanueva del Codonal (Segovia).

Se necesita mujer formal, sabiendo algo de cocina, para estar al cargo de una casa en Navata de la Asunción; sueldo sesenta pesetas. Dirigirse a Mariano Santos, en dicho pueblo.

Se venden tablonos, puentes, escaleras, tejas y demás herramienta de albañilería. Razón, Santo Domingo, 17 y 18 (San Millán).

Se vende coche «Fiat» 609, buenas condiciones, toda prueba. Razón, Carretas, 1.

ALMACEN DE PESCADOS DE JUAN JOSE GARCIA

- Merluza... 2,00
 - Pescadillas... 1,00 y 1,10
 - Besugos... 1,00
 - Besugos negros... 0,70
 - Sardinias... 1,00
 - Calamares... 2,50
 - Salmones... 2,50
 - Langostinos... 5,00
 - Bonito... 1,75
 - Lenguadinas... 1,00
 - Almejas... 1,50
- En la pescadería de JUAN JOSE, la mejor en su clase en Segovia
Teléfono número 96

La Segoviana

CASA DE VIAJEROS DE JOSE GOMEZ «EL CHICLANERO»
Calefacción, cuartos de baño
Teléfono 15.424
Plaza de Santo Domingo
Entrada por Tudescos, 1 MADRID

Tejas de canal y ladrillo macizo, se venden en el «Mecho», Otero de Herreros; pedidos de un vagón en adelante. Dirigirse a Agustín Sanz, en Puentepeñayo.

Sirvienta se necesita para sacerdote y sus padres. Razón, en la Administración de este periódico.

RELOJERIA MODERNA T. M. BAYON

INMENSO SURTIDO EN TODA CLASE DE RELOJES. TALLER DE RELOJERIA MONTADO CON LOS ADELANTOS MODERNOS.

Especialidad en reparaciones de relojes de precisión.

CERVANTES, NUM. 13

REPRESENTA EL 103,37 POR 100 DEL CAPITAL DESEMBOLOADO

CAJA DE AHORROS

Capital... 100.000.000 de pesetas
Reservas... 31.453.788,43 de

HORAS DE DESPACHO: DE NUEVE A UNA en Segovia: Plaza Mayor, 17. (Edificio de su propiedad) En Cuéllar: Plaza de San Francisco.

en conocimiento de Segovia y la provincia que dispone de garbanzos, cochuras inmejorables, procedentes de los mejores pueblos de provincia de la cosecha de 1929.

Si les gusta el buen garbanzo y ahorrarse mucho dinero, tiene que comprarlos siempre en casa del garbancero.

especial en garbanzos, en jamones y embutidos caseros

amarinos. San Francisco, 40 Frente a la casa de baños

se otorga a los republicanos. Le respetuosamente José Tomás

un baile en el Blas Club, que duró hasta las cinco de la mañana.

La marquesa de Amposta recibió muchas felicitaciones por el éxito logrado.

Cantamisa Ha celebrado su primera misa en el santuario de la Fuencisla el presbítero don Santiago Martín Adrados.

Fueron padrinos: «de altar», don Gerardo Sanz Merino, ecónomo de Veganzones; «de honor», don Julián Pascual García, comandante del puesto de la Guardia civil en Navalmanzano, y doña Paulina Martín Adrados, hermana del celebrante.

Predicó don Manuel Trapero Ballester, ecónomo de Navalmanzano; quien desarrolló sabia y elocuentemente el tema: «Potestad del sacerdote sobre el cuerpo místico y sobre el cuerpo real de Cristo Jesús».

Reciba el cantamisano nuestra felicitación.

En un concurso hípico Se ha celebrado en Valladolid la cuarta y última sesión del concurso hípico, en los terrenos propiedad de la Sociedad hípica.

Se corrió la copa de la ciudad, siendo adjudicada al comandante de Caballería don Alfonso Jurado, hermano político, del abogado y director de «La Voz de Segovia», don Pedro Rincón.

El diestro jinete ha sido muy felicitado por la honrosa recompensa obtenida.

NOTAS DE HACIENDA

Enajenación de parcelas por los Ayuntamientos

Por Real orden del ministerio de Hacienda de 11 del actual («Gaceta» del 20), se dispone que queda, desde luego, autorizada, sin necesidad de recabarla en cada caso, con arreglo a las disposiciones del artículo primero del Real decreto, número 969, de 2 de Abril de 1930, la enajenación por los Ayuntamientos de las parcelas de terreno que resulten verdaderamente sobrantes en la ejecución de obras municipales, o que sean de vías públicas, bien totales o parciales, siempre que fuesen de las que con arreglo al artículo 46 del Reglamento de 9 de Julio de 1924, puede acordar por sí la Comisión municipal permanente; y que esto no obstante, para la enajenación por los Ayuntamientos de análogos parcelas de terreno resultantes de dichas obras, que reúnan las cualidades edificables, atribuida pericialmente, o cuya tasación exceda de las sumas máximas que para cada clase de Municipios determinó el número primero del artículo 164 del Estatuto municipal, precisa, por el contrario, la previa conformidad de este Ministerio, según determinan los preceptos del repetido artículo primero del Real decreto, que la son, por tanto, de aplicación.

SUETOS

CALLOS

En tres días extirpa totalmente CALLOS Y DUREZAS, OJOS DE GALLO Y JUANETES el patentado UNGUENTO MAGICO.

Rechazad las imitaciones. En farmacias y droguerías, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas.

FARMACIA PUERTO, PLAZA DE SAN ILDEFONSO.—MADRID

Yegua desaparecida

Del término de Santo Domingo de Pirón ha desaparecido una yegua, pero castaño oscuro, herrada de las cuatro extremidades, dos rozaduras pequeñas de la collera, edad cerrada, alzada algo más de la marca. Abonará gastos y gratificará Demetrio Cantalajo, en dicho pueblo

Vendo

dos chotas, raza holandesa, la una de diez días y la otra de dos. También se vende una de las madres de dichas chotas, a elegir, de primero a tercer parto. Para tratar, con Gumersindo Salinero, en Ochando.

LANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

Capital... 100.000.000 de pesetas
Reservas... 31.453.788,43 de

REPRESENTA EL 103,37 POR 100 DEL CAPITAL DESEMBOLOADO

CAJA DE AHORROS

Imposiciones hasta 10.000 pesetas con reintegro a la vista al interés anual, liquidándose dicho interés en 30 de Junio y 31 de Diciembre.

Las libretas pueden ser de uno o varios titulares, indistintamente, aunque sean menores de edad, y ello no representa para los imponentes.

La acumulación de intereses no es necesario que el titular o titulares presenten su libreta, pues sin este requisito se hace la acumulación de intereses.

Estas cuentas también abre otras con intereses según clase y

HORAS DE DESPACHO: DE NUEVE A UNA en Segovia: Plaza Mayor, 17. (Edificio de su propiedad) En Cuéllar: Plaza de San Francisco.

Capital... 100.000.000 de pesetas
Reservas... 31.453.788,43 de

REPRESENTA EL 103,37 POR 100 DEL CAPITAL DESEMBOLOADO

CAJA DE AHORROS

Imposiciones hasta 10.000 pesetas con reintegro a la vista al interés anual, liquidándose dicho interés en 30 de Junio y 31 de Diciembre.

Las libretas pueden ser de uno o varios titulares, indistintamente, aunque sean menores de edad, y ello no representa para los imponentes.

La acumulación de intereses no es necesario que el titular o titulares presenten su libreta, pues sin este requisito se hace la acumulación de intereses.

Estas cuentas también abre otras con intereses según clase y

HORAS DE DESPACHO: DE NUEVE A UNA en Segovia: Plaza Mayor, 17. (Edificio de su propiedad) En Cuéllar: Plaza de San Francisco.

Capital... 100.000.000 de pesetas
Reservas... 31.453.788,43 de

REPRESENTA EL 103,37 POR 100 DEL CAPITAL DESEMBOLOADO

CAJA DE AHORROS

Imposiciones hasta 10.000 pesetas con reintegro a la vista al interés anual, liquidándose dicho interés en 30 de Junio y 31 de Diciembre.

El homenaje de Fuentepelayo a la memoria del general Torres

IMPRESION SENTIMENTAL

La figura del inolvidable general de Artillería, don Atanasio Torres, recibió ayer tarde en Fuentepelayo la consagración solemnísimamente de su venerabilidad. El pueblo donde tan prestigioso artillero vió la luz primera, ha rendido a su hijo ilustre un recuerdo devotísimo de cariño. ¡Bien merecido tiene el homenaje de sus paisanos, quien con sus altísimas prendas personales—honorabilidad, cultura, talento y modestia—supo honrar el nombre de la patria chica, santificar la vida de una familia y enaltecer las glorias del Arma de Artillería, a cuya benemérita institución perteneció! Los que nos honramos con la amistad de tan esclarecido varón, comprendimos ayer la razón justísima de la ofrenda que sus paisanos le hacían al descubrir la lápida colocada en la puerta de la casa donde nació.

El régimen que acabamos de soportar—cuyas arbitrariedades quizás hayan contribuido a acelerar la desaparición de tan prestigioso militar—fue pródigo en leanzas públicas. La abundancia de tales veneraciones llegó a ser tan extraordinaria, que las gentes se habituaron a ellas en forma de que ya las presenciaban sin la menor emoción. El descreído del homenaje culminó a su más alto grado en los últimos tiempos. El acto celebrado ayer en Fuentepelayo, ante la casa del general ilustre y frente al Ayuntamiento, nos ofreció a todos un hermoso contraste entre la realidad del presente y el recuerdo de las apoteosis histriónicas de los últimos años. La austeridad, la sencillez y la cordialidad en la ponderación de los entusiasmos, fueron las características gratísimas del homenaje de ayer. Todo parecía previsto y dispuesto por una voluntad superior, en armonía con la noble etopeya del general Torres. No parecía sino, que las inspiraciones y los anhelos se habían concertado a tono con la modalidad espiritual de la persona a quien se rendían las veneraciones. El pueblo, tan fácil siempre a los desbordamientos pasionales cuando se le habla al alma, como ayer lo hicieron con singular emoción y elocuencia el alcalde de Fuentepelayo, señor de Frutos, los coronales de Artillería señores Perogordo y Sanz y el presidente de la Diputación, señor Cáceres, se concentró totalmente en un silencio fervoroso—síntesis de ansiedad—como si no quisiera perder sílaba de cuantos enaltecimientos se ofrecían al hijo predilecto. La emotividad del acto fué de tal naturaleza que daba la sensación de que el espíritu redivivo del general Torres se había vertido en raudales de luz astral sobre todos—oradores, invitados, pueblo—para unguinos con el noble sentir de humildad franciscana en que se inspiró la vida de tan ejemplar caballero.

La efusión de los corazones tornóse rezo al evocar la memoria del sabio segoviano. El clamor de los aplausos con que las gentes acogían la terminación y los períodos culminantes de los discursos—tableteo afanoso de centenares de manos enardecidas por la fiebre de la emoción—crepité en un fuerte aleteo de almas que se elevaban al cielo en vuelo místico de oraciones, bendiciendo al hombre ilustre que con la firmeza de sus virtudes y la altura de sus prestigios ennoblecía el nombre del pueblo que le vió nacer. Las lágrimas que ficaron los ojos de la viuda del admirado general, dama abnegada y piadosa que con el compartió amorosamente los afanes y dolores de la vida, fueron testimonio clarísimo de una pena arraigada en las reconditeces del alma que no se desgarraba en lamentos patéticos, pero que gozaba de su mejor consuelo con las muestras de afecto rendidas fervorosamente por el pueblo a la memoria de su llorado compañero.

EL ACTO

El Ayuntamiento de la villa de Fuentepelayo, haciéndose eco del sentir anónimo de aquel vecindario, acordó, recientemente, tributar un homenaje a la memoria de aquel varón que fué hijo ilustre de dicha población, excelentísimo señor don Atanasio Torres, general del Arma de Artillería.

Nada más sencillo, más elocuente, ni más íntimamente ligado con la exquisita espiritualidad de Fuentepelayo, que perpetuar el nombre del general en una lápida colocada en la fachada de la casa en que el ilustre artillero vió la primera luz. El homenaje de un pueblo esculpido en la materia, se inmortaliza. La vida ejemplar de un ser benemérito inmortalizada por el fallo de la humanidad, es el acto más sublime en que la humanidad puede tomar parte. El homenaje de la multitud es la página más brillante, más justa, más sabia de cuantas páginas de una vida puedan escribir cien biógrafos.

Actos como el de ayer en Fuentepelayo no son frecuentes, y ello justifica el entusiasmo con que acudieron a realizarle el pueblo en general y el Arma a que éste perteneció.

Concurrencia

Para tomar parte en el acto de descubrir una lápida en memoria del general Torres, marcharon a Fuentepelayo el presidente de la Diputación, don Gabriel J. de Cáceres; el vicepresidente de la misma Corporación, señor Guajardo; los diputados señores Nonide y Torres; en representación del obispo de Segovia, el vicario general, don Eduardo Azcárgaga; los tenientes de alcalde señores Parareda y Mínguez, por el Ayuntamiento de Segovia; el comandante señor Miguel, en representación del general gobernador militar; el coronel señor Perogordo, representando al general inspector del arma de Artillería; el coronel de la Academia especial de Artillería, señor Salas; el coronel de la Escuela Automovilista, señor Tortosa; coronel retirado, don Tomás Sanz; una representación del 6.º Regimiento de Artillería ligera, de guarnición en Burgos, y numerosos jefes y oficiales. Figuraban, además, casi todos los alféreces alumnos y alumnos de la Academia de Artillería, que, espontáneamente, también, quisieron sumarse al homenaje para testimoniar el cariño que sentían por el que fué su general. También asistió una representación de El Adelantado.

Las autoridades provinciales y representaciones fueron recibidas por las autoridades y el pueblo de Fuentepelayo en masa, entre cuya multitud veíanse numerosos vecinos de

celebrarse a la memoria del general Torres, ilustre militar y modelo de artilleros.

Don Tomás Sanz

Hizo a continuación uso de la palabra el coronel de Artillería, retirado, don Tomás Sanz, quien dedica un recuerdo al que fué compañero de Arma y amigo entrañable, general don Atanasio Torres.

Agradece en su nombre y en el del Cuerpo de Artillería el homenaje que Fuentepelayo tributa al general Torres, homenaje simpático, justo, modesto, pero grandioso por lo que significa y representa.

Consideró al general Torres como modelo de militares, de cuya vida profesional se desprenden provechosas enseñanzas. Hizo mención del premio «Daiz» (instituido para premiar la mejor obra de asuntos artilleros) concedido al difunto general por una obra de «Balística», que dió a luz en tiempos de la Dictadura. El ser atropellado y perseguido—dijo— a causa de lamentables equivocaciones gubernamentales, no fué obstáculo para que se reconociera la sabiduría del ilustre general y se le concediera tan codiciado galardón.

Dedicó un cariñoso recuerdo a la virtuosa dama que con el general Torrós compartió su vida, y a sus hijos presentes, «a quienes servirá de consuelo la estimación general, la manifestación de afecto y admiración que patentizamos todos en este momento».

El general Torres—terminó diciendo el coronel Sanz—está aureolado con la vida de la inmortalidad que Dios da a quien ha vivido y muerto santamente.

El presidente de la Diputación

Don Gabriel J. de Cáceres, presidente de la Diputación provincial, dice que ostenta, con orgullo, la representación de todo Segovia en este acto, para rendir tributo de admiración y homenaje a la memoria del virtuoso e ilustre hijo de Fuentepelayo y artillero ejemplar, general Torres.

Hizo una breve biografía espiritual del general Torres, «en el que se aunaban el valor y la dignidad», que le sirvieron para alcanzar el preeminente puesto que ocupaba a su muerte en nuestro Ejército y para defender sus derechos como artillero, contra los embates que hicieron dar determinados elementos al Cuerpo a que se honró en pertenecer.

En días de pánico—añade el señor Cáceres—el general Torres se puso al frente de los artilleros y dijo que su dignidad no podía ver con pasividad condenable los atropellos que se cometieron con el Cuerpo de Artillería. Ello motivó el que pasara a la reserva cuando aún hubiera podido dar a España días de gloria. El general Torres no podía traicionar los juramentos prestados. Pertenecía a la orden III de San Francisco y como éste dijo que no tenía más padre que el celestial, el general Torres dijo, también en días históricos, que no tenía más dignidad que la del glorioso Cuerpo a que pertenecía.

Finaliza su discurso el señor Cáceres haciendo alusión a la compensación que existe y debe existir entre Segovia y el Cuerpo de Artillería, como Patria de la gloriosa Arma, y terminó con un viva al general Torres, al Cuerpo de Artillería y a España, que fueron contestados con unanimidad.

En diferentes períodos de su discurso, el señor Cáceres fué interrumpido por largas ovaciones.

Don Cayetano Torres

El capitán don Cayetano Torres, hijo del general homenajeado, cerró el período oratorio, dando lectura a la siguiente cuartilla:

«El solemne acto dedicado hoy a honrar la memoria de mi inolvidable padre, por su pueblo natal, al que tanto quería, el asociarse a él las dignísimas autoridades y representaciones de Segovia, ciudad a la que mucho amó y la recompensa póstuma de los que rindiendo fervoroso culto al compañerismo le tributan homenaje una vez más, son motivos que justifican nuestra profunda emoción y confiada a mis escasas facultades por mi madre y hermanos, la misión de testimoniar nuestra inmensa gratitud, falto de palabras con que poder expresar nuestro reconocimiento, tan sólo os diré: Que la lápida que habéis colocado en esta modesta casa, para inmortalizar la memoria de una vida virtuosa llena de alísimos ejemplos que a todos legó, será por nosotros conservada como recuerdo, que por ser bien sentido, ha de ser justamente apreciado. Y los que tuvimos la suerte de saborear la íntima ternura y el paternal amor del que fué buen padre cristiano, segoviano de corazón,

e inmensamente artillero, jamás hemos de olvidar que os debemos gratitud.»

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

«Lunch». Visita a la iglesia

En el salón de sesiones del Ayuntamiento se sirvió a las autoridades e invitados un «lunch».

Seguidamente, el párroco de la localidad invitó a las autoridades y acompañamiento a visitar la iglesia, siendo puestas de manifiesto dos cruces en plata y oro, estilo Renacimiento, que llamaron poderosamente la atención de los visitantes.

Danzas clásicas

Al salir del templo, la comitiva se encontró con la agradable sorpresa de la danza del paloteo, integrada por jóvenes de la localidad, que ejecutó artísticas danzas. El presidente de la Diputación hizo entrega a los dancistas de un donativo en metálico.

Regreso

A las seis y media de la tarde, las autoridades y representaciones de Segovia, iniciaron el regreso a la capital, siendo despedidos por las autoridades locales y pueblo, que reprodujo sus manifestaciones de cariño.

E. DE P.

Letanía a sor Monserrat

Dios te bendiga, sor Monserrat, porque eres santa, porque eres buena, porque eres símbolo de caridad.

Tu alma sublime sólo da flores, flores muy blancas, que huelen todas a tu bondad. ¡Dios te bendiga, sor Monserrat!

Los niños te aman como a una madre, tus besos puros alegras su alma, son florecillas de tu jardín que a Dios cantando van por el mundo sembrando bien, y todos juntos dicen conmigo: ¡Dios te bendiga, sor Monserrat!

De San Francisco eres su hermana y como el santo todo lo amas con alma niña, con humildad, porque eres santa, porque eres buena, ¡Dios te bendiga, sor Monserrat!

Si yo pudiera, mujer sublime, cubrir de flores tu santidad, a cada niño que consolaste con fe divina cantando a Dios, yo oír quisiera en este día poniendo en ello su corazón que te dijera bendita seas sor Monserrat, porque eres santa, porque eres buena, porque eres símbolo de caridad.

Noble Sapilveda, paisanos míos, hoy es un día de gratitud, y yo no tengo muy poca voz, porque me ahogo por la emoción, gritad por mí: ¡Viva la santa de nuestro pueblo!

¡Viva la humilde sor Monserrat...!

J. SANZ Y SANZ-PARDO.

Sepúlveda, 9-930.

Ecos de la provincia

Tolocirio

Notas agrícolas

Se han dado por terminadas las faenas de verano, habiendo quedado los labradores muy descontentos por el mal resultado de la cosecha.

El tiempo se pone en condiciones para dar principio a la recolección de la uva, la que se cree será tan deficiente como la de cereales.

Próxima fiesta

El domingo, día 5 de Octubre, tendrá lugar en la iglesia de este pueblo y con la cooperación del activo sacerdote y de las señoritas Prim Agüero, Valeriana Hernández y Eulogia Reales, una solemne fiesta infantil para cooperar al tercer Congreso catequístico nacional.

A esta fiesta, a más de los niños, se unirán varias personas mayores, las que, con la comunión, querrán cooperar al éxito del mencionado Congreso.

CORRESPONSAL

28-9-30.

Fresno de Cantespino

Festividad

La devoción a Jesús crucificado en su veneranda Imagen del Santísimo Cristo de la Cerca atrae al pueblo de Fresno de Cantespino hacia el santuario en que se venera para tributarle adoración, y, al efecto, las dignas autoridades y la respetable Cofradía disponen la solemne procesión, para conducir la Santa Imagen, engalanada con precioso vestido, confeccionado por la señora doña Juana Barroso, esposa de don Eusebio Provencio, agente de Negocios en Segovia, ofrecido generosamente, y así, es trasladada a la iglesia parroquial, donde como Padre amoroso presida los actos de religión que le ofrecen sus fieles hijos, con singular entusiasmo, en el santo sacrificio de la misa, oyendo las glorias y exaltación de la Santa Cruz, que, en laudable panegírico, expuso el erudito párroco de Linares del Arroyo, don Félix Fernández y en la concurrida manifestación que por las calles del pueblo se organizó en

¡Vinicultores! El Vinificador Sulfi-Fosfórico

Sustituye con ventaja al yeso en la elaboración de los vinos. Preparado con materias químicamente puras y garantizado en el laboratorio de LA INFORMACIÓN AGRICOLA.

Con su aplicación se impide que los vinos queden dulces.—Aumenta la riqueza de los vinos en alcohol y previene las alteraciones, porque activa la fermentación y destruye o amortigua los gérmenes de las enfermedades. Las materias que le componen y en las dosis que se emplean, están autorizadas por las leyes de todos los países.—Se garantiza la inocuidad absoluta.

Se vende en paquetes de 500 gramos y de un kilo, al precio de 6,50 y 12 pesetas, respectivamente.

Dosis: 500 gramos para cada 100 arrobas de mosto de 16 litros.

Los pedidos a la Administración de LA INFORMACIÓN AGRICOLA. Avenida de Pi y Margall, 16.-MADRID. Apartado núm. 11.

ordenada procesión, entre cánticos piadosos y obras musicales de carácter religioso, por los acreditados dulzaineros de Aldealengua de Santa María, para aumentar la alegría y el regocijo de cuantos asistieron a estos piadosos cultos.

CORRESPONSAL

17-9-30.

CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

La nobleza de un pianista

El pianista Kalkrenner es un hombre madamente fatuo y no se cansa de subrayar el «de» de su apellido.

En una ocasión en que hablaban del origen de su apellido, dijo: —Mi familia es muy noble, y con una nobleza verdaderamente antigua. Uno de mis antepasados acompañó al Emperador Barbarroja.

—¿A qué? Al piano?—le preguntó uno de los que le escuchaban.

Saint-Saens y Massenet

Los célebres maestros compositores Massenet y Saint-Saens eran amigos irreconciliables; pero si el compositor de «Sinsón y Dillia» criticaba muy acerbamente al creador de «Non», éste, en cambio, elogiaba efusivamente a su rival.

Cierta día preguntaron a Massenet: «¿Cómo es, maestro, que usted habla en toda ocasión tan bien de Saint-Saens, siendo así que éste dice de usted siempre verdaderos horrores?» —Porque ninguno de los dos—dijo Massenet—decimos lo que pensamos.



BILLY

La ideal para el aficionado. Carretes, pelencias, placas y Agfa, los mejores según profesionales aficionados.

Se vende un carro nuevo de para. Para tratar, con el señor Alejandro González, en Barrio Pórreros.

Las consultas en la Casa de Socorro

Las consultas gratuitas impartidas en la Casa de Socorro, de capital, son atendidas por los señores que a continuación se expresan con la especialidad concerniente a cada uno de ellos, días y horas que las afectan:

Don Francisco de la Villa, cirujano general, los lunes y viernes, de una a una.

Don Rafael Santos Temiño, ginecóloga, nariz y oídos, cirugía especial, matriz, embarazo y niños, los martes y viernes, de nueve a once de la mañana.

VINO DE PEPTONA ORTEGA. TONICO RECONSTITUYENTE.

J. CAMPOS
Unico médico ortopédico de Madrid
AUGUSTO FIGUEROA, 8
Teléfono, 14.581.—Apartado en Correos, número 303

Tratamientos y curaciones sin operar
ORTOPEdia.—HERNIAS, mal de Poot, escoliosis, coxalgi, parálisis infantil, pies planos, juanetes, deformidades en general, corrección y colocación de narices y orejas, vientos voluminosos, descompens de la matriz, sordera, piernas y brazos artificiales.
COSMÉTICA.—Caída del pelo, arrugas, manchas y cicatrices de la cara, destrucción de las canas y modificación en el color del cabello, curación del Oena (mal olor del aliento), destrucción del vello, etcétera, etcétera.

Consultas por correo
En SEGOVIA, el 26 del actual, de once a una.
HOTEL PARIS Fornos (desde el año 1912)
REUMA El tratamiento de más eficacia y rapidez incluso los baños terminales.
según clínicas Regent's Park y Universitäts Klinik. Doctores Campos y Subirachs.
Consulta moderna. CHURRUCIA, 25.—MADRID. PRECIOS MODICOS.